

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1246

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCI 750 PSETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el frente de Cataluña nuestras fuerzas causaron ayer al enemigo cuatro mil bajas

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

El enemigo ha continuado en el día de hoy sus ataques a nuestras líneas del frente de Cataluña, en Tremp y cabzas de Ba aguer y La Be onia, habiendo sufrido un nu vo e importante descalabro con durísimo pues son muchos los centenares de muertos que cubren el terreno próximo a nue-tras posiciones atacadas y el total de bajas se eleva a más de cuatro mil.

Los ataques han sido infructuosos como en días anteriores, pues en todos ellos se rechazaron a las fuerzas rojas, no obstante el alarde que han hecho de material de todas clases. Se les han inutilizado seis tanques.

El espíritu de nuestras tropas es tan admirable, que algunos de los oficiales heridos se han negado rotundamente a ser evacuados durante el combate, y las clases y soldados dan también constantemente pruebas de su gran valor combatiivo.

En el frente de Teruel, ha continuado el progreso de nuestras fuerzas que han vencido la resistencia del enem g., ocupando y rebasando la región de Cabezo Alto, en la que abandonó doscientos de los muchos muertos que se le causaron.

Han sido así mismo ocupadas otras dos posiciones importantes, en los que se encontraron sesenta y tres muertos de los rojos.

En el sector de Mosqueruela, entre varias posiciones rebasabas figuran las de Más de Arduña y Rep llés, siguiendo la limpieza de la bolsa que había entre las fuerzas que operan en los sectores de Mosqueruela y Valdelinares.

Además de los once aviones enemigos, seguros, derribados ayer, de los que se dió cuenta en el parte, se derribó otro más, y hoy se han abatido dos Natachas por nuestras baterías antiaéreas en el sector de Bal guer.

Salamanca 24 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

EN LOS SALESIANOS

Córdoba rinde pleitesía a la Virgen María Auxiliadora

La típica calle Mayor de San Lorenzo, ancha, soleada y alegre, la populosa calle cordobesa que por feliz iniciativa de un Ayuntamiento cristiano se llama hoy de María Auxiliadora, amaneció ayer engalanada y esplendorosa.

Las vecinas habían sacado de sus patios los tios de gitanillas y claveles y con este motivo decorativo y las colchas y los mantones de Manila de los días festeros, engalanaron los lienzos enjalbegados de las fachadas de sus viviendas humildes.

Aspecto encantador y delicioso presentaba la hermosa calle, en cuya mediación tienen su residencia los PP. Salesianos y en cuya iglesia se venera a la Virgen María Auxiliadora.

Ayer se celebraba la festividad de dicha Virgen y los vecinos del castizo barrio supieron demostrar el amor que profesan a María Auxiliadora.

Desde las seis y media de la mañana comenzó la celebración de misas en la iglesia de los PP. Salesianos.

En la Misa de ocho y media tomaron por primera vez el Pan de los Angeles ciento nueve niños, acompañándoles numerosas personas. En total fueron administradas más de dos mil comuniones.

El fervorín estuvo a cargo del Reverendo Padre Martínez Ruiz, sacerdote.

Terminada la misa los salesianos obsequiaron con un espléndido desayuno a los primo-comulgantes y a los niños pobres que reciben educación y enseñanza en el Colegio.

A las diez y media de la mañana se celebró una solemne función religiosa en honor de la Virgen. El camarín estaba convertido en un acua de oro, tal era la profusión de luces, y el templo resultaba insuficiente para contener a los numerosos fieles que acudieron a rendir pleitesía a la Madre de Dios.

El P. Casado pronunció un elocuentísimo sermón.

Por la tarde, a las siete y media, se verificó el último acto de la novena que se ha dedicado a María Auxiliadora, viéndose el templo como por la mañana, abarrotado de fieles.

Durante todo el día no cesó el desfile de los cordobeses que acudieron a la iglesia de María Auxiliadora para postarse de hinojos ante la Virgen bien amada.

AYUNTAMIENTO

Al interesado

El mozo José García Díaz, perteneciente al reemplazo de 1940, cupo de esta capital, cuyo domicilio se ignora, deberá presentarse a la brevedad que le sea posible en el Negociado de Reclutamiento de esta Secretaría municipal, al objeto de notificarle un asunto de interés y urgencia.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

Funeral's por el capitán D. Isidoro Leal Fernández

En las primeras horas de la mañana de ayer llegaron a Córdoba los restos mortales del capitán de Infantería don Isidoro Leal Fernández, que ha entregado su vida por Dios y por la Patria en el frente de combate.

El señor Leal Fernández, que desde hace muchos años prestaba servicio en la Caja de Reclutas de Córdoba, al iniciarse el glorioso Mouimiento nacional, solicitó un puesto de honor en el frente, en el que combatió bravamente y fué herido dos veces de gravedad.

El cadáver fué depositado en una de las habitaciones del pabellón que el finado ocupaba el cuartel de la Trinidad y ante él desfilaron los jefes, oficiales, clases y tropa que prestan sus servicios en aquella dependencia.

A las cinco de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) solemnes funerales por el alma del señor Leal.

Ante el altar mayor habíase levantado un severo túmulo cubierto con la bandera nacional y coronado con el símbolo de nuestra sacrosanta Religión.

Tanto el altar como el túmulo hallábase profusamente iluminados.

En la ceremonia religiosa ofició el clero de aquella parroquia y un nutrido coro de cantantlanistas, que acompañados al melodio ejecutó el Invitatorio y oficio de difuntos.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, en el que figuraban comisiones de los cuerpos, dependencias y milicias de la guarnición y todo el personal subalterno de la Caja de Reclutas.

Presidieron el canónigo pontificio don Francisco Muñoz Romero, el prior de los Carmelitas Calzados R. P. Matiano García, el director de los Salesianos reverendo señor don José Deblado, el coadjutor de la parroquia del Sagrario don Manuel Barbancho, el párroco de Luque don Antonio Leal, sobrino del finado; el hermano de éste Rdo. señor don Isaac Leal, sacerdote salesiano; el comandante jefe de la Caja de Reclutas don Guillermo de Luque Pérez, que ostentaba la representación del Gobernador militar de la plaza; el capitán de dicha dependencia don Santos Sainz Merosa, y por la familia deliente don Pedro Leal, don José Pérez y Pérez y don José y don Francisco Olit Pérez.

Terminada la fúnebre ceremonia el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver que se hallaba encerrado en un ataúd metálico y envuelto en la bandera nacional, siendo depositado en una carroza fúnebre, sobre la que fueron depositadas dos coronas de flores naturales y otra de flores artificiales con sentidas dedicatorias.

La comitiva reanudó su marcha y se dirigió al cementerio de San R. fael, en cuya necrópolis recibieron cristiana sepultura los restos del señor Leal Fernández.

Una sección de Infantería acompañó al cadáver a su última morada y le rindió los honores de ordenanza.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Información de la España liberada

La representación de España en la fiesta de la solidaridad

Burgos 24.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibió anoche a los periodistas y les facilitó los nombres de las personalidades que componen la Comisión que irá a Roma, en representación de España, a presenciar e intervenir en la grandiosa fiesta de solidaridad con nuestra Patria, anunciada para el día 29 del mes en curso.

La Comisión la componen el general Millán Astray, don Esteban Bilbao, don José M.ª Pemán, don Félix Lequerica, don José Antonio Jiménez Arnau, el conde de Mayalde, el teniente coronel de Aviación García Morato, don Manuel Halcón, don Julián Pemartín, don José Muro, y don Javier Martínez Bedoya.

Anunció el ministro, que el Servicio Nacional de Prensa enviará varios periodistas para que hagan detallada información de la grandiosa fiesta

La importación y exportación

Bilbao 24.—El ministro de Industria facilitó hoy una nota a la Prensa relativa a la regulación de la importación y la exportación de productos.

Don Eugenio D'Ors a Viena

San Sebastián 24.—Ha salido para Viena para representar a España en la Exposición que allí ha de celebrarse, el jefe nacional de Bellas Artes don Eugenio D'Ors.

Homenaje a la viuda de Ruiz de Aída

Pamplona 24.—En breve se celebrará con el mayor esplendor un grandioso homenaje, organizado por la juventudes femeninas de F. E. T., en honor de la señora viuda del inolvidable Joaquín Ruiz de Alda, villanamente asesinado por los rojos en la Cárcel Modelo de Madrid.

Importantes manifestaciones del general Moscardó acerca del fracaso de la contraofensiva roja en Cataluña

Frente de Cataluña 24.—El general Moscardó ha hecho al cronista de guerra «Espectador» las siguientes declaraciones:

Al tercer día de ofensiva enemiga creo que han llegado al punto culminante del esfuerzo marxista.

En este tiempo no han conseguido ocupar ni una sola de nuestras posiciones. El enemigo ha concentrado su atención principalmente sobre la cabeza de puente de Balaguer, pero todos sus ataques han sido deshechos merced al alto espíritu de nuestros soldados.

En la mañana de hoy los rojos han desplegado gran actividad de artillería pero bajo la lluvia de metralla, nuestros soldados han impedido que aquellos lograran sus propósitos y además saltaron de sus parapetos se apoderaron de varias posiciones, desde las que el enemigo preparaba sus at-ques.

Se han dado muchos casos de heroísmo.

GOBIERNO CIVIL

Comerciante mulgado

Le ha sido impuesta una multa de mil pesetas al comerciante de Almodóvar del Río Antonio Bretones Martínez, por venta de patatas al precio superior al de tasa.

Suscripción a favor de las regiones que van siendo liberadas

Suma anterior, 111.723'36 pesetas. Don Francisco Herrero García, 5; señores García Verde, hermanos de Hornachueos, 500; doña Carolina Aguilar Martínez, 25; Cooperativa de Funcionarios Públicos, 250; don Alberto Ruiz y señora, 100; doña Teresa Bello, 100; Ciudad de Córdoba, 50; don Manuel Roses y familia, 25; don O-tavio Costi, 50; doña Ascensión Sanz, 100; don Antonio Toro, 5; don Gregorio Ibañez García, 10; doña Isabel Ibañez García, 15; Jefatura y personal de Depósito de los Ferrocarriles de M. Z. A., 268'15; don Eustaquio Caballero, 50; don Rafael Lubián Ariza, 25.

Suma hasta la fecha, 113.326'51 pesetas.

Córdoba 23 de Mayo de 1938.

Un donativo de cien mil pesetas

Bilbao 24.—El director de la «Industria Eléctrica Siemens», entregó al Gobernador civil de la provincia un donativo de cien mil pesetas, con destino a la suscripción nacional.

Un obelisco conmemorativo de la ruptura del cinturón de Bilbao

Bilbao 24.—Se han reanudado con toda actividad los trabajos para la construcción de un obelisco, que perpetuará la ruptura del famoso cinturón de hierro de Bilbao, construido por los rojos separatistas para oponerse al avance de las tropas nacionales sobre aquella ciudad.

Consejo de ministros

Burgos 24.—A las cinco y media de la tarde los ministros se reunieron en Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Hermanidad y Cofradía del Santísimo Cristo de la Caridad

AVISO

Por el presente se hace público a todos los feligreses de esta parroquia de San Francisco el acuerdo adoptado por la Junta de Gobierno de esta Hermanidad de costear los gastos que origine la administración de las regenoradoras aguas del Bautismo a cuantos recién nacidos se les impongan el nombre de Caridad, como piadoso homenaje de devoción al Santísimo Cristo o el compuesto de José Antonio, como demostración de afecto y cariñoso recuerdo a nuestro hermano mayor peipetuo José Antonio Primo de Rivera.

Córdoba 25 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, Joaquín Sánchez.

CATACUMBAS DEL SIGLO XX

Cuando en la furia del odio desencadenado los poderes humanos unieron sus al parecer invencibles fuerzas, para ahogar el cristianismo naciente, Dios, bajo las santas especies, se refugió con ellos, para alentarlos con su presencia, en las oscuras y frías catacumbas, que les sirvieran de morada; y allí entre privaciones y plegarias, entre desvelos y martirios, se afirmó la fe nueva y verdadera, que debía servir de luz al mundo.

En el transcurso de los siglos, a cada intento del mal para arrebatar al Todopoderoso la conquista definitiva del Universo, El, en su bondad sin límites, consiente en volver a ser el compañero de penas y dolores de los que sufren y lloran por mantenerle su fidelidad. Cada cárcel roja, cada lóbrego calabozo, es un santuario donde en lo más recóndito se deja ocultar, eterno consolador del obrero bueno, del patrono justo, del rico cristiano, que se acinan allí, en espera de la hora que saben muy cerca de rendirle sus vidas, inmoladas por no traicionarle.

He podido hablar con una religiosa carmelita, evadida de Madrid hace un mes. En su semblante aún intranquilo, se dibuja una sonrisa al referirme los catorce meses de cárcel en uno de los más lóbregos «sepulcros de seres vivos», como todo el mundo los llama, horrorizado...

Asociación de Amigos de la Mezquita Catedral

Segunda relación de lo recaudado hasta el día de la fecha por cuotas mensuales:

Sindicato Oficial de Vinos, 25 pesetas; señor Presidente del Sindicato Oficial de Vinos, 5; don Mariano Marín Ortiz, 2; don Domingo Campos del Santo, 2; don Manuel Sánchez Aroca, 2; don Francisco de P. Salinas Diéguez, 2; don Cristóbal Serrano Jiménez, 2; don Francisco Navarro Marina, 2; don Antonio del Pozo Yusta, 2; doña Cándida Alfaya Ruiz, 2; don Antonio Criado Gómez, 5; don Rafael Criado Gómez, 5; Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas, 50; Sociedad Constructora Nacional M. E., 25; Sociedad Constructora de Utensilios y Productos Esmaltados, 25; don Luis Arisqueta de la Quintana, 5; don Benito Arana, 5; Cámara de la Propiedad Urbana, 50; M. I. señor don Félix Romero Menjibar, 5.

Puntos de suscripción; Gobierno Militar de diez a dos de la tarde y de seis a ocho Oficinas, Cabildo Catedral, Patio de los Naranjos, de diez a doce y de cinco a siete. Monte de Piedad, Ambrosio de Morales, 5, de nueve a dos de la tarde.

Córdoba 22 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Enrique Riobó.

Homenaje póstumo al general Mola

Suscripción para erigir una monumental cruz de piedra en el lugar en que murió, a causa de un accidente, el invicto general Mola y construir un camino de acceso a la misma:

Suma anterior, 4.247'75 pesetas. Don Perfecto García Conejero, 5 pesetas; doña Elisa Guerra, viuda de R. del Portal, 5; don Manuel Guerra Navarro, 5; don Alejandro Morón López, 5.

Suma hasta hoy, 4.267'75 pesetas.

Servicio Agronómico Nacional

SECCION DE CORDOBA AVISO

Para dar cumplimiento a lo ordenado por el servicio Nacional de Agricultura, con fecha 16 de Mayo («Boletín Oficial del Estado» correspondiente al 17 del mismo me-), se pone en conocimiento de los almacenistas distribuidores de hilo sisal para gavillar, que el precio del fardo (25 kil-gramos) se fija por esta Sección Agronómica en cuarenta y seis pesetas noventa céntimos (46'90) sobre alm-én Córdoba.

Los Sindicatos agrícolas de Falange y demás Sindicatos y Asociaciones Agrícolas que suministren hilo sisal, lo harán al precio de treinta y siete pe etas (37) el fardo, con un recargo máximo del 5 por 100, aumentados los gastos de transporte, debiendo en todo caso comunicar anticipadamente los precios resultantes a esta Sección Agronómica.

Córdoba 23 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe.

«Cada mañana entraba el encargado de la prisión, con una lista muy larga, que esgrimía ante nosotros con irónica satisfacción; su voz de fiera pronunciaba otros tantos seres humanos, ya tan sólo apariencias de hombre, contestaban con una sonrisa que quería decir: «Por fin, van a poner término a nuestras torturas»... Solían avisarles dos horas antes de la ejecución, lo suficiente para que nuestros hermanos mártires pudieran, con todo el fervor de los últimos instantes de la vida, prepararse a recibir al Todopoderoso, a quien muy pronto contemplarían en su divino esplendor. Los veíamos salir, no resignados sino contentos y unos lúgubres disparos en el mismo patio de la cárcel, nos anunciaban el final de sus torturas, final feliz, ya que en ellos descansaba aún el Dios hecho hombre. Otros diez o doce venían inmediatamente a sustituir a los que acababan de asesinar y de nuevo comenzaba la preparación de los que pensábamos llegado nuestro turno. Uno de los días, entre el grupo de prisioneros que trajeron, venía un muchacho rubio, cuya edad no pasaría seguramente de los quince años. Al entrar levantó el brazo como para protegerse del golpe que le pretendía dar su guardián. En su muñeca delgada, casi de niño, brilló un instante un modesto reloj de pulsera, pero más brillaron al verlo los ojos del bandido que lo conducía. Lo apartó del grupo, y le dijo: «Tú, ven conmigo. Lo vimos salir con inquietud y cerrarse tras de nosotros la negra puerta. Cinco minutos más tarde, un disparo de pistola nos hizo estremecer, y cuando a la hora de comer volvió el carcelero, volvió solo, pero en su muñeca brillaba tristemente el humilde reloj de pulsera del muchacho.

A veces, se complacía en hacernos creer con listas imaginarias, que nos iban a fusilar a todos en masa al amanecer. Eran noches de comunión general, de despedidas emocionantes, llenas del ansia de la hora que se avecinaba y a la que nos aproximábamos con el mismo fervor con que ahora lo hacemos. en la España liberada, en el delicioso ambiente de la Iglesia, al ir a recibir al Señor».

Y la religiosa pone fin a sus palabras con éstas, sublimes como la fe que abraza su pecho: «Es justo, es una obligación que los que podemos con plena libertad orar y sobre todo comulgar, nos olvidemos por completo de nosotros mismos para pensar tan sólo en los que allá, en el Madrid rojo, están viviendo la misma vida que nuestros hermanos en la fe vivieron, ocultos en las catacumbas».

L. VILLENA ALVAREZ

Circo gallístico

Gran animación hubo el domingo en el reñidero, precursora de las grandes quimeras que se preparan para los días 26 y 29 próximos, pues creemos que para esas fechas estarán salvados los trámites burocráticos, cuya falta dieron motivo a la suspensión cuando sólo iban jugadas dos.

Había concertadas once quimeras; siete de reglamento y cuatro convencionales, jugándose sólo las dos primeras por el orden siguiente:

Primera. Un Gallo colorado, de La Carlota, de 3-10 1/2-17 y un javado, de Martínez, de 3-11 1/2 17. Hacen buena pelea, valientes los dos gallos y a la hora de ganar el javado, por ameztarse el colorado, que salió de «pira» le entró el cerbellino y se echó por asfixia, perdiendo.

Segunda. Colorado, de Sarvaorillo, de 3 7 1/2-18, y gallino, de Santiago, de Palma del Río, de 3-7-18; entra dominando y ganando claramente el colorado, pero el gallino, que es valiente y no se duele, logra clavar al colorado y ya éste, que es blando y malísimo, se acochina y no tira, perdiendo como un mal gallo, de mala clase y peor raza. Y para esto tanto misterio, Sarvaorillo? Vamos a criar con buenas gallinas y buen gallo y no pasará lo de hoy y serán menos ruidosos los fracasos.

Al llegar a este punto, los jueces dicen que de orden de la autoridad se suspenden las quimeras, dándose por terminado el acto hasta nuevo aviso.

Por lo tanto, hasta entonces se despiden.

Patatas VERDES

23 Mayo, 1938.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE, LA UNIDAD, NERVIOS Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

La solución del problema de Checoslovaquia punto culminante para la paz europea

Chamberlain elogia el espíritu pacifista de Alemania

Berlín 24.—La Prensa alemana recoge las declaraciones del primer ministro inglés Chamberlain sobre los acontecimientos del pasado domingo en Checoslovaquia, afirmando que el triunfo obtenido se debía a la disciplina de los alemanes sudetes, que habían sabido conservar el orden más perfecto, basándose en el alto espíritu pacifista de Alemania que no tuvo la menor participación en la lucha electoral a pesar de las provocaciones y violencias cometidas por los checos.

El Gobierno checo y los sudetes

Londres 24.—La Prensa inglesa da gran importancia a la evolución de Checoslovaquia con el resultado de las elecciones del domingo último, que han sido el primer gran paso para la pacificación de Europa.

Dan los periódicos ingleses gran importancia a la entrevista celebrada entre el presidente del Consejo de Checoslovaquia y el jefe de los alemanes sudetes que duró dos horas y cuarenta minutos. A esta conferencia seguirá otra de gran importancia, cuyo día aún no se ha fijado, toda vez que el jefe del Gobierno quiere dar cuenta de lo tratado a sus compañeros de Gabinete y al Comité político del país.

La Prensa británica expresa su satisfacción por el contacto personal entre los jefes de los grandes partidos obreros, cuyo cambio de impresiones tendrá gran influencia para la inmediata solución de la cuestión de los alemanes sudetes.

Los agitadores de Ginebra han fracasado una vez más

París 24.—La Prensa de París recoge con gran extensión el resultado de las elecciones de Checoslovaquia y expresa en general su satisfacción por el fracaso sufrido por los elementos agitadores de Ginebra.

Se hace presente que si Checoslovaquia hubiera exigido una solución a la Sociedad de Naciones en lugar de un arreglo, estaríamos hoy ante el temor de un conflicto que hubiese podido degenerar en una guerra.

Esto pone de relieve que los medios de Ginebra están totalmente desacreditados.

La neutralidad de Italia

Roma 24.—Un periódico italiano afirma que el Gobierno de Roma, árbitro de los destinos de Europa, ha contribuido con su neutralidad al mejoramiento de la situación en Checoslovaquia, cuya política se regirá en lo sucesivo por nuevas normas, que garantizarán la paz en Europa.

Parece que Litvinoff se encuentra en Checoslovaquia

Londres 24.—Se afirma que Litvinoff, comisario de Negocios de Rusia, ha entrado en Checoslovaquia utilizando un pasaporte a nombre de Markowky. Se dice que Litvinoff ha sido invitado a ir a Praga.

NEW RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Bell, núm. 5. (Antes Merlino) Teléfono 6668

Plato del día: Chuletas de cerdo a la Riojana.

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO)

ULTIMAS ACTUACIONES HOY MIERCOLES 25 DE MAYO DE 1938.—Primer día de Feria A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—ESTRENO EN CORDOBA DE TABACO Y CERILLAS, comedia en tres actos, original de Paso y Roig.—Excusiva de esta Compañía.—Butaca numerada 4 00 pesetas. Anfiteatro, 1 50.—Paraiso, 0'50.—La taquilla se abre a las cuatro.—Mañana jueves 26.—DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA.—MARIQUILLA TERREMOTO, comedia en tres actos, de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.—Se expenden localidades.—Viernes 27.—Reanudación de la temporada cinematográfica.

Teatro Duque de Rivas

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y diez y media en punto noche.—Cine y fin de fiesta por el gran espectáculo CUSTODIA ROMERO.—Programa.—Primera parte.—Primer: La película ¡ARRIBA ESPAÑA!—Segundo: Debut de la elegante y bella cantante ROSAURA.—Tercero: debut de la bella bailarina americana, YANETTE PANS.—Cuarto: Debut del famoso cantante andaluz NIÑO DEL FREGENAL, acompañado a la guitarra por FRANCISCO MARTINEZ.—Quinto: Debut de los exóticos cómicos saltadores LOS OROS.—Segunda parte.—Presentación de la estrella española CUSTODIA ROMERO, con nuevo repertorio.—FIN DE FIESTA Gran zambra gitana, en la que tomará parte la famosa bailarina sevillana RITA ORTEGA, NIÑO DEL FREGENAL, CUSTODIA ROMERO y todos los artistas que componen este grandioso espectáculo.—GRAN ORQUESTA OROZCO.—Butaca, 3 00 pesetas.—Grada, 0'50.—Mañana, festividad de Ascensión, a las tres y media, infantil LA RUTA DE LOS CIELOS.—A las cinco y media, familiar, EL MUNDO CAMBIA y fin de fiesta por los exóticos LOS OROS.—A las siete y media y diez y media, el grandioso espectáculo CUSTODIA ROMERO.

Cine Alkazar TELEFONO 1565

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Primer: EL LOBO DE MARRAS, dibujo.—Segundo: La graciosa película cómica marca «Huet», hablada en español, VIVA LA VIDA, por Rosita Bailesteros, Lepe, Alady y José Sanferrer.—Butaca, 0'50.—Mañana, LA CRUZ Y LA ESPADA, en español.—Muy pronto, VELADA DE OPERA, en español y NOCHES MOSCOVITAS.—Pronto, EL ES INOCENTE y LA LOTERIA DEL AMOR, en español.

CINE GONGORA EMPRESA RAMOS TELEFONO 2165

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Columbia Films presenta a Pat O'Brien, Mae Clarke y Mary Moran en LA MUCHACHA REPORTER.—Butaca de patio, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—Mañana jueves, un gran estreno en español, LA VENUS DE ORO.

La labor de Inglaterra en la cuestión checoslovaca

Londres 24.—Chamberlain declaró anoche en la Cámara de los Comunes que Inglaterra cumplió toda su influencia en el apaciguamiento de la tensa situación europea relacionada con la cuestión de Checoslovaquia.

Dijo que quedaban abiertos los caminos para ir hacia una solución pacífica y satisfactoria del conflicto.

El Gobierno inglés—agregó—se dirigió a Alemania y Checoslovaquia, y la gestión británica fue bien acogida por el Gobierno germano, que expresó el deseo de ver llegar las negociaciones a buen fin.

GRAN TEATRO

Hoy se estrena "Tabaco y cerillas"

Mañana despedida de la Compañía Gascó-Granada con "Mariquilla Terremoto"

Esta tarde estrenará la Compañía Gascó-Granada, en el Gran Teatro, la aplaudida comedia de Paso y Roig, titulada TABACO Y CERILLAS, exclusiva de esta Compañía, que es sin disputa una de las mejor conjuntadas que han pisado los escenarios cordobeses.

Compromisos con anterioridad adquiridos por esta agrupación de notables artistas nos privan de que continuemos deleitándonos con la irrefragable interpretación de las comedias que pone en escena y por tener que hacer el sábado 28 su presentación en otra ciudad, mañana jueves, segundo día de feria, será el último de su actuación en Córdoba durante la temporada actual.

A pesar de los éxitos en buena lid ganados, la Compañía Tina Gascó-Fernando Granada, se marcha de nuestra ciudad con deseos de poder volver pronto a ellas, pues todos los componentes de la misma llevan un grato recuerdo de su breve actuación en Córdoba.

Para la función de su despedida la Compañía Gascó-Granada ha escogido la aplaudidísima comedia de los Hermanos Alvarez Quintero, MARIQUILLA TERREMOTO, feliz creación de la primera actriz Tina Gascó, en la que luce todas las galas de su arte imponderable y magnífico.

Es de esperar que se cuenten por llenos las últimas actuaciones de la gran actriz Tina Gascó y de su excelente Compañía.

S. E. U.

El pasado domingo día 22 tuvo lugar en el Instituto de Segunda Enseñanza el anunciado reparto de libros a obreros y estudiantes.

El delegado provincial de P. y P. del S. E. U. explicó en breves palabras el significado del acto, repartiéndose seguidamente gran cantidad de volúmenes a camaradas de la C. N. S. del S. E. U. y de la O. J.

El jefe provincial cerró el acto con elocuentes palabras, en las que hizo resaltar el sentido de unidad y cultura que entrañaba dicho acto en el que reinó extraordinario entusiasmo.

Finalmente se dieron los gritos reglamentarios y todos los presentes cantaron el himno.

COMPANIA DE COMEDIAS TINA GASCO-FERNANDO GRANADA TELEFONO 2700

ULTIMAS ACTUACIONES HOY MIERCOLES 25 DE MAYO DE 1938.—Primer día de Feria A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—ESTRENO EN CORDOBA DE TABACO Y CERILLAS, comedia en tres actos, original de Paso y Roig.—Excusiva de esta Compañía.—Butaca numerada 4 00 pesetas. Anfiteatro, 1 50.—Paraiso, 0'50.—La taquilla se abre a las cuatro.—Mañana jueves 26.—DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA.—MARIQUILLA TERREMOTO, comedia en tres actos, de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.—Se expenden localidades.—Viernes 27.—Reanudación de la temporada cinematográfica.

EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y diez y media en punto noche.—Cine y fin de fiesta por el gran espectáculo CUSTODIA ROMERO.—Programa.—Primera parte.—Primer: La película ¡ARRIBA ESPAÑA!—Segundo: Debut de la elegante y bella cantante ROSAURA.—Tercero: debut de la bella bailarina americana, YANETTE PANS.—Cuarto: Debut del famoso cantante andaluz NIÑO DEL FREGENAL, acompañado a la guitarra por FRANCISCO MARTINEZ.—Quinto: Debut de los exóticos cómicos saltadores LOS OROS.—Segunda parte.—Presentación de la estrella española CUSTODIA ROMERO, con nuevo repertorio.—FIN DE FIESTA Gran zambra gitana, en la que tomará parte la famosa bailarina sevillana RITA ORTEGA, NIÑO DEL FREGENAL, CUSTODIA ROMERO y todos los artistas que componen este grandioso espectáculo.—GRAN ORQUESTA OROZCO.—Butaca, 3 00 pesetas.—Grada, 0'50.—Mañana, festividad de Ascensión, a las tres y media, infantil LA RUTA DE LOS CIELOS.—A las cinco y media, familiar, EL MUNDO CAMBIA y fin de fiesta por los exóticos LOS OROS.—A las siete y media y diez y media, el grandioso espectáculo CUSTODIA ROMERO.

"BETANCOR" PLATANOS-TOMATES-PATATAS VENTAS DE HIELO Plaza de la Constitución, 18 Tel'ef no 22-43 CORDOBA Agencia MERCURIO. Córdoba

GACETILLAS

Objetos procedentes de pérdida

En el Negociado de Gobernación de la Secretaría Municipal se hallan depositados a disposición de quienes acrediten ser sus legítimos dueños, un billete del Banco de España encontrado por Concepción Moyano Roldán; tres llaves encontradas por Ramón Dueñas Jiménez, una llave encontrada por el brigada de la Guardia Municipal José Ortega López, otra llave encontrada por Andrés Gallego Montiel, un carnet del Dispensario Antituberculoso encontrado por Francisco Conde Magán, un billete del Banco de España encontrado por Rafael Pérez Carmona y un guante de señora encontrado por Angel Rodríguez y Rodríguez.

También, en el Negociado de Gobernación, se halla depositada, a disposición de quien acredite ser su legítimo dueño, una cadenita pulsera, encontrada en la vía pública, por el guardia de Seguridad Antonio Yuste.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, con el aumento de las comisiones de cobro de los Bancos que hemos publicado oportunamente, advirtiéndoles que al pie de las mismas se consigna el período a que corresponde dicho pago.

Se ruega a los suscriptores que no han enviado su importe a esta Administración se abstengan ya de hacerlo, abonando nuestro giro a su vez, PARA EVITAR LA DEVOLUCION QUE OCASIONA UN NUEVO GASTO CUYA CANTIDAD CARGAREMOS EN CUENTA AL SUSCRIPUTOR QUE CORRESPONDA.

El Administrador, ATANASIO CASTILLO

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día Hoy: San Gregorio VII, papa y confesor y San Urbano I, papa y mártir. (L. E. TANIAS MENORES) Mañana: LA ASCENSION DEL SEÑOR, San Felipe Neri, confesor y San Eleuterio, papa y mártir.

Jubileo circular Hoy, en el parroquial de San Francisco, costeado por don Rafael Pineda Molina y doña Araceli Marin Esquinas, en cumplimiento de su disposición testamentaria. Mañana, en la misma parroquial, costeado por los mismos señores y en cumplimiento de dicha disposición.

En la Catedral Mañana, sermón a cargo del canónigo don Félix Romero Mengibar.

Lucas del Corral Villén Subió al Cielo el día 24 de Mayo de 1938 a los seis años de edad

Sus desconsolados padres don Lucas del Corral Ruiz-Morón comandante de Artillería del 1.º Pesado y doña Ana Villén Cruz y abuelo don José Villén Luque, suplican a sus amigos asistan al oficio de ángeles que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, a favor por el que les quedarán agradecidos.

Sus desconsolados padres don Lucas del Corral Ruiz-Morón comandante de Artillería del 1.º Pesado y doña Ana Villén Cruz y abuelo don José Villén Luque, suplican a sus amigos asistan al oficio de ángeles que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, a favor por el que les quedarán agradecidos.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZABILLA LEÓN ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Huesos.-Articulaciones.-Traumatología CONSULTA (PREVIO NUMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general.—Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta.—Corrientes eléctricas.—Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio)

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo).-Teléfono 1573.-CORDOBA

El general Cedillo continúa manteniendo en Méjico la sublevación contra el Gobierno del presidente Cárdenas

El general Cedillo cuenta con 15.000 hombres

Méjico 24.—En San Luis de Potosí la situación continúa siendo muy grave.

Se sabe que los revolucionarios se han apoderado de unas líneas del ferrocarril.

Los partidarios del general Cedillo suman unos quince mil hombres.

El Gobierno de Méjico ha enviado tropas de refuerzo, que han ocupado importantes poblaciones que habían dominado los sublevados.

El cuartel de Cárdenas ha sido bombardeado por un avión de los revolucionarios.

Se iza en nuestro consuado de Gibraltar la bandera española

Londres 24.—La bandera de la España nacional en Gibraltar fue izada ayer a las ocho de la mañana por primera vez desde el año 1931, en el balcón principal del edificio del representante de España.

El permiso para dicho acto fue concedido por las autoridades británicas.

Durante el acto reinó un clamoroso entusiasmo.

Asamblea provincial de la Cruz Roja CORDOBA

Relación de fichas de información procedentes de la zona no liberada, que se encuentran detenidas, por no encontrar a sus destinatarios, en éstas Oficinas de Información y Correspondencia, Málaga 8, donde pueden reclamarlas los interesados o sus familiares, de 10 a 1 y de 5 a 7, todos los días laborables.

Doña María Aranda González, domicilio, San Benito 10, destino, Castro del Río; don Diego Alaya Pavón, Postigo 19, Montoro; don Justo Alarcón Guerrero, Alfonso XIII 19 y 20, Córdoba; don Marcelino Arenas Escríbano, Priego; don Joaquín Baena Sánchez, Regimiento Artillería número 1, Córdoba; don Cándido Barbarroja, San Cayetano 9, idem; don José Bazán Gavilán, Hospital Agudos, idem; don Valentín Benito, Encinarejo; don Rafael Benítez López, Alcalá Zamora 17, Posadas; doña Ursula Benavente Murillo, Fernán Núñez; doña Gabriela Bellido, Ramírez de las Casas Deza 1, Córdoba; don Gabriel Botet Zorrilla, Manzanares 60, idem; doña Lucía Burgos Guerrero, Madera Alta 42, idem; don Joaquín Blanes, refugiado, idem; don Estanislao Beob Monte, Cruz Roja, idem; don Juan Cabello Moreno, Convento 17, Benamejil; don Antonio Cano Luque, Alfaro 48, Córdoba; don Juan José Cañadilla, Ceres de Montil.

Doña Luisa Carmona Román, Aguilar 100, Córdoba; don Fermín Carmona Bueno, Cortijo Carrasquillo, idem; doña Leocadia Carmona Martos 22, Castro del Río; don Juan Cañero Ara, Gonzalo de Córdoba 21, Córdoba; don Juan Cadenas Martín, estación de idem; doña Isabel Caravaca Rubián, Muñoz Padilla 4, idem; don Ismael Carracedo Guisner, Cuartel de la Guardia civil, idem; doña Ana Camons, Polifemo 55, idem; doña Catalina Casanova, Salazar 41, Montoro; doña Dolores Córdoba Adriau, Empedrada Baja 41, Espejo; doña Sierra Cumplido Ortiz, Cuesta de San Juan 22, Cabra; don José Castillo, calle del Agua, Priego; don Tomás Domínguez, Feria 5, Córdoba; don Gonzalo Esquina Carrasco, Pérez Galdós 19, idem; doña Eugenia Escobar, San Fernando 2, idem; doña Antinia Escudero, Rey Heredia 11, idem; don Constantino Fernández, Cara 20, idem; doña Antonia Fernández, Cardadores 14, idem.

Don Manuel Flores Miralles, (Veterinario), Lucena; don Mateo García Rodríguez, Cruz Roja, Córdoba; don G. García, Plaza de la República, Guijío (Córdoba); doña Manuela García, García Lovera 8, Córdoba; doña Prudencia García, Polo 43, Priego; doña Ana García Cabello, Osario 2, Córdoba; doña Manuela García, Claudio Marcelo 25, idem; don Eloy García Moreno, Sevilla 5, idem; doña Ignacia Gálvez, Santa Cruz idem; doña Encarnación Gallego Cardenal González 70, idem; don Miguel Gallego Contreras, Plaza de Capuchinos 2, idem; doña Ana Gómez Luna, Fernán Núñez 22, idem; don Tomás González Alamillo, Villanueva; don Julian González Ramiro, sargento de Artillería Ligera, Córdoba.

(Continuará)

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don M. González Zayas, 1; don R. Cueva Conde, 1; don Bernardo Añón, 1; don Antonio C. Jiménez, 1; A de Enrique Alvarez, 1; Hospital Antituberculoso, 1; don B. Moreno, 1; don J. Ariza, 1; Casa Medina Azuñars, 2; don José González, 1; don Miguel Brecho, 1; don R. García, 1. Total, 13 vagones.

Córdoba 23 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Don R. García, 1; don J. González, 1; don R. Rodríguez, 1; don B. Moreno, 1; don M. González Zayas, 1; don J. J. Luque, 1; señores Barrera y Luque, 1. Total, 7.

Córdoba 24 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Don R. García, 1; don J. González, 1; don R. Rodríguez, 1; don B. Moreno, 1; don M. González Zayas, 1; don J. J. Luque, 1; señores Barrera y Luque, 1. Total, 7.

Córdoba 24 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Un coronel rojo huye a Francia e intenta penetrar en la España de Franco

París 24.—El coronel rojo de la defensa antiaérea de Puigcerdá, ha logrado alcanzar territorio francés a través de los senderos montañosos, presentándose en el Comisariado francés de la frontera, donde solicitó que se le permitiese pasar a la España nacional.

Homenaje en Lisboa al señor Pérez Quesada

Lisboa 24.—Se celebró un banquete en honor del embajador de la Argentina en Madrid don Edgardo Pérez Quesada, que tantas vidas salvó mediante su intervención en Madrid durante el dominio rojo.

La célebre artista «La Goya» entregó un hermoso ramo de flores al señor Pérez Quesada y éste pronunció unas palabras de gratitud, diciendo que no había hecho más que cumplir como un buen amante de España.

Los sublevados son dueños de una importante línea ferroviaria

París 24.—La Agencia Havas asegura que los partidarios del general Cedillo son dueños del ferrocarril de San Luis a Sapic, y Guadalajara a más de cincuenta kilómetros de San Luis.

Se sabe que un sobrino del general Cedillo ha muerto en un encuentro con las tropas del Gobierno.

El movimiento es contra el Gobierno del presidente Cárdenas

Méjico 24.—El periódico «La Prensa» asegura que el 15 de Mayo se tomaron acuerdos en el Estado de San Luis de Potosí para emprender una campaña contra el Gobierno central de Cárdenas.

El Gobierno mejicano adoptó medidas contra Cedillo para evitar que el movimiento de San Luis se extendiese a otros Estados mejicanos.

El movimiento, según el general Cedillo, va contra el Gobierno del general Cárdenas, por considerarlo anticonstitucional.

Se espera que otros Estados secunden el movimiento, aunque hasta ahora no se sabe si han seguido al general Cedillo.

Los camisas doradas

Méjico 24.—Los dirigentes de las camisas doradas de Méjico se muestran algo confusos ante el movimiento planteado por el general Cedillo.

Lo que si es rigurosamente exacto es que el general Cedillo y su compañero Rodríguez acordaron levantarse en armas contra el presidente Cárdenas.

Dos sudetes agredidos en Praga

Praga 24.—Frente a la Casa Ayuntamiento fueron agredidos dos alemanes sudetes que resultaron heridos.

El incidente fue presenciado por el presidente del Consejo Bonet, que se encontraba en aquellos lugares para asistir a un acto oficial.

Con motivo de la agresión se produjo un tumulto en el que intervino la policía que restableció el orden y practicó detenciones.

Administración de Propiedades y Contribución Territorial

A los propietarios de fincas urbanas de esta capi al EDICTO

Verificada por el personal facultativo del Servicio de Valoración Urbana la revisión catastral de las fincas urbanas enclavadas en las calles de esta capital que al final se expresan, se invita por el presente a los propietarios de las mismas a que comparezcan en esta Administración durante el plazo de quince días hábiles, contados desde el siguiente a la publicación de este edicto en el «B. O.» de la provincia, para que puedan examinar la riqueza imponible fijada a cada una y formular las oportunas reclamaciones, los que se consideren perjudicados; advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo perderán todo derecho a reclamar, esperando esta Administración que dichos propietarios acudirán, sin excepción, a este llamamiento, en evitación de perjuicios que después serían irreparables.

Córdoba 23 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador, Antonio Gil.

Calles que se citan

Gran Capitán, Avenida de Canalejas, Reyes Católicos, Pérez Galdós, Plaza de Colón, Molina Sánchez, Feria del Madero, Tranco, Haza, Plaza del Moreno, Pretorio, Molinos Alta, Los Arana y Gonzalo de Ayora.

Servicio Militar de Ferrocarriles

PRIMERA UNIDAD DEL GRUPO SUR A V I S O

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 21, se pondrá en circulación un tren de viajeros, que llevará un coche de tercera clase, con arreglo al siguiente horario:

Tren C. V. R. 7: De Córdoba a Villa del Río.—Salida de Córdoba a las 9'15. Llegada a Villa del Río a las 13'5.

Tren C. V. R. 8: Salida de Villa del Río a las 15'30.—Llegada a Córdoba a las 18'25.

Córdoba 19 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El capitán, P. A. Pedro Gavilán.